

200余部小戏小剧展演展播1200余场,3万余场特色活动直达基层,2000余个德育超市开展文明积分兑换,乡村志愿“帮喜团”案例获评全国典型——

# 移风易俗“接地气”,城乡盛开“文明花”

□青岛日报/观海新闻记者 余博

## 深化移风易俗 倡树文明新风

在日前举办的2025年青岛市新时代文明实践集体婚礼(海尔专场)上,24对新人参加了一场简约而庄重、文明且浪漫的中式婚礼仪式,在石老人海水浴场碧海蓝天的见证下许下爱情誓言。

移风易俗,破的是陈规陋习,立的是文明新风。“喜事新办、新事简办”传递出移风易俗的积极信号和现代社会风气、公共价值导向的积极转变。近两年来,青岛深入推进移风易俗,建立健全工作机制,加强宣传教育引导,激发基层自治活力,推动城乡社会文明程度和居民文明素质不断提升。

从深化机制建设着手,构建起全市“一盘棋”工作格局,向人情攀比、大操大办、厚葬薄养等不良风气“宣战”。坚持顶格推进,将深化移风易俗列入全市精神文明建设工作要点,作为乡风文明建设工程重点任务统筹推进。强化工作协同,出台《青岛市关于深化农村移风易俗开展突出问题综合

整治工作方案》等文件,多部门协同联动,将综合协调、挂点包联、督导调度等机制作用落到助力社会治理、惠及群众的深处。突出城乡联动,对全市红白理事会骨干、文明实践专管员进行全覆盖培训,发动教育、医疗、科技、文化等群众身边的志愿服务队伍,依托各级新时代文明实践阵地,组织开展政策宣讲、文明引导、红白事帮办等文明实践志愿服务,让文明新风劲吹岛城。

不断创新活动载体,丰富活动形式,策划开展一系列群众喜闻乐见、接地气的文化活动,让移风易俗理念深植乡土、浸润人心。在清明节等重要时间节点,发布《文明祭扫》《文明新风与您相约》等倡议书,组织文明实践志愿者将倡议书发放到千家万户。发动文化达人、基层文艺爱好者,创作编排《十万元》《晕婚》《面子》等200余部移风易俗主题小戏小剧,深入基层举办展演展播1200余场,用“小切口”讲好“大道理”。其中,京剧《金钱不是万能的》作为全省唯一代表受邀参加全国移风易俗小戏小剧展演。举办山东省暨青岛市“学雷锋当先锋 核心价值观我践行”文明实践主题活动启动仪式、“我们的节日”、城乡文化旅游节等特色活动3万余场,推动优质文化资源直达基层,以文化为媒,让现代文明理念融入

入群众日常生活。

突出群众参与,发挥基层自治组织和制度作用,引导群众自我管理、自我约束、自我监督。抓住“一约四会”群众基层组织这个关键“角色”,从党员干部示范引领到村规民约宣传教育,从红白事倡导性标准探索到“五有五必到”暖心服务,抵制大操大办、铺张浪费、盲目攀比、封建迷信等陈规陋习已成为社会的共识与行动。注重发挥激励嘉许和典型示范作用,2000余个德育超市的文明积分兑换让美德有“回报”,“好媳妇”“好婆婆”“好少年”等系列评选让文明有“参照”,“文明乡风红榜”探索让移风易俗有“权重”。一大批基层经验做法不断涌现,西海岸新区大场镇三河埠新村乡村志愿“帮喜团”,城阳区“新风食堂”,胶州市移风易俗“家”力量3个案例入选全省移风易俗工作案例集,其中,“乡村志愿‘帮喜团’帮出婚事新风尚”入选全国乡村振兴典型案例,系唯一一个以移风易俗为主题的案例,登上央视首届《乡村振兴年度盛会》。

当“大操大办”渐成过往,“新事简办”成为潮流,“新风食堂”满溢人情味,当下的青岛,正以移风易俗为笔,努力绘就物质与精神双重富足的美好画卷。

## 青港澳台青年话民俗叙乡情

分享端午节习俗趣事,围绕“我和中华文化的故事”畅谈感受

□青岛日报/观海新闻记者 蔡君妍

本报5月29日讯 29日下午,由青岛海外联谊会主办的“青春携手‘粽’情四海”青港澳台青年中华文化传播活动在市北区举行,40余位青年代表欢聚一堂,话民俗、叙乡情,感受城市魅力,结下深厚友谊。

主题沙龙上,青年代表们分享了各自家乡的端午节习俗与趣事,围绕“我和中华文化的故事”畅谈感受。从维多利亚港的龙舟竞渡到鲜鱼行的“龙船头饭”,从午时茶习俗到“系五彩绳”传统,青年代表们畅所欲言,分享祖国各地的文化印记。端午民俗体验课堂上,青年代表们一同体验了缝制端午香囊、编制艾草门挂、系五彩绳等传统民俗手工制作,感受传承千年的美好祝愿。

随后,青年代表们来到方舟壹号·青岛空间智能开放实验室,沉浸式体验智慧场景;参观青岛滨海国际中心展厅,了解青岛城市更新建设,参观跨境贸易、金融科技、生物医药等新产业、新业态的发展前景;漫步“滨海步道”,打卡“麦田与海”景观、“后海日落”景色、麦田艺术展创意布置,体会艺术的蓬勃生机和自然人文交织的独特魅力。

近年来,青岛海外联谊会以传统节日为契机,以文化活动为纽带,精心策划中华文化传播系列活动,为青港澳台青年搭建起深入了解中华文化、增进彼此交流联谊的平台,有力促进了青港澳台青年同心同行、携手奋进。

## 浮山全民健身中心 预计6月底开放迎客

集健身、休闲、娱乐、文化于一体,将设定低收费时段惠及更多市民



■航拍浮山全民健身中心。刘栋 摄

## 2024年青岛市市民体质状况

2024年青岛市国民体质综合达标率为92.9%,高出全国第五次国民体质监测综合达标率2.5个百分点



## 青岛市住房公积金管理中心公告

青岛东方世纪海丰大酒店有限公司: 经查实,你单位未为李储明按时、足额缴存住房公积金,现依法向你单位送达《行政处理事先告知书》(青住金处理先告字[2024]17第140号),责令你单位向我中心报送李储明在你单位工作期间的工资收入明细及住房公积金补缴核算明细表,自公告之日起30日视为送达。公告期满后3日内仍未报送的,我中心将根据建设部《关于住房公积金管理若干具体问题的指导意见》(建金管[2005]5号)文件规定或职工提供的证据材料,核算你单位欠缴李储明住房公积金数额,据此作出行政处理决定。

青岛市住房公积金管理中心  
2025年5月30日

# 无风雨归家,畅享丝滑出行体验

青岛地铁打造TOD开发样板,为城市建设更多“好房子”

清水样板间里,没有装饰物品,地面、墙面裸装,各类管道均原样展示……5月28日,青铁·芳华地清水样板间举行开放日活动。工程负责人徐振海介绍,此次开放的清水样板间真实还原交付标准,直观展示隐蔽工程与工艺细节。墙面肌理、管线排布、地面平整度等核心指标均可视化呈现,让业主清晰感知未来家居空间尺度,实现“零顾虑收房”。

青铁·芳华地是东李片区唯一实现地铁连通的项目,南侧是在建的地铁2号线二期汉川路站。项目在汉川路站出站通道内规划设计了通往下沉式商业广场的连接通道,业主可以通过下沉式广场到达地下车库。

作为青铁置业自主开发的重磅作品,青铁·芳华地项目立足于前瞻性设计理念与创新施工工艺,全面优化空间细节,为业主呈现“省心、省力、省钱”的一站式装修解决方案,树立岛城精工住宅新典范。

青铁·芳华地在产品设计阶段充分考虑业主需求,优化开关插座的布局,位置和高度契合大众生活习惯,减少后期业主水电改造费用。与此同时,革新墙面施工工艺,以“石膏基分层抹灰体

系”替代传统水泥砂浆抹灰工艺,将毛坯房墙面平整度误差严格控制在3毫米以内,业主装修无需二次刮腻子。地面也做自流平,客厅、卧室可直接铺贴地板、墙面找平,能给业主节省近万元装修费用。

近年来,随着轨道交通快速发展,TOD(以公共交通为导向的城市发展模式)成为重塑城市格局、激发城市发展新动能、破解城市交通难题的有效手段。青岛地铁秉承“为人民建地铁、为城市建地铁”理念,以城市更新及地铁三期线路建设为契机,加快推进全域沿线TOD开发,建立起重点项目库,成为TOD生活模式的引领者和践行者。

作为青岛本土房企的后起之秀,青岛地铁集团有限公司全资子公司青铁置业凭借强大的集团平台优势,秉承“共筑美好”的品牌理念,深耕主城区覆盖全青岛,先后开发了40余个高品质人居作品,筑就城市美好发展蓝图。青铁置业已成功实施了青铁·华润城、青铁·封华地等多个TOD项目,涵盖大型场站、小型站点及地下空间等多种类型,努力将每一个TOD项目都打造成“生产、生活、生态”高度融合的微型城市体系,吸引更多的人工作和生活在地铁两侧。

其中,青铁·观海地项目位于贵州路5号,邻地铁1号线团岛站,是青岛首个住宅与地铁站点实现无缝对接的项目;青铁·封华地作为青铁置业在市北区建设的标杆TOD社区,社区地下负一层直接通往地铁1号线中心医院站检票口,与户外天气零接触,增强出行体验,提升通勤效率。青铁·公园里是西海岸新区首个地铁直通的TOD社区。业主从地铁站台穿过下沉广场到小区地下停车场,可以坐电梯直接回到家中。近期开业的青铁美寓|泊寓也位于青铁·公园里社区内,由青铁美寓与万科泊寓共同打造,在设计上打造了多种户型与布局,满足不同新青年的居住需求。

始终坚守作为国企的身份与责任,青铁置业紧跟国家战略方向和政策导向,在重点方向上积极进行投资布局,形成了国家标准和自身特色相结合的“八好房子”理念:好规划、好设计、好户型、好园林、好品质、好材艺、好智能、好服务。每个项目的建设过程,就是八大理念不断对标和提升的过程。除了八大理念,青铁置业在每个项目的营造中还设置了近100项建设关键点,确保实现“样板先行、样板落地”。

周建亮



▲青铁·芳华地  
效果图。

▲青铁·芳华地  
清水样板间实景图。